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Zempléni Lapok.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Fönt 9. *ziim
hova minden a lap szellemi részét illető 
közlemény, valamint az előfizetési s hir­

detményi pénzek is küldendők.
Kéziratok vissza nem küldetnek.

Társadalmi hetilap,
főtekintettel Zemplén megye érdekeire.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

Előfizetési föltételek:
Egész évre . . • 6 frt — kr.
Félévre......................3 >> >»
Negyedévre .... i 5° »» 
Néptanítóknak és körjegy­

zőknek egész évre . . 4 »> >»
A hirdetési dijak, a hirdetési rovat élén 
látható díjszabályzat szerint számíttatnak

Felelős szerkesztők s kiadótulajdonos társak :
BORTJTH ELEMÉR

Pár szó bodrogközi nyomorúságainkról.
S.-a.-Ujhely, 1879. május 26.

Világot járják be más vidékbeli szerencsét­
len vizkárosult honfitársaink panaszai. Miskolcz, 
Eger s utóbb a Szegedet ért katasztrófa meg- 
rendité minden érző emberbarát keblét s milliók 
folytak be a sebek behegesztésére. A közrészvét 
feltámasztja e városokat romjaikból, mert volt 
szavok a szivek megindítására, voltak s vannak 
férfiaik oly mozgalom vezetésére, hol a sikert 
egyedül lankadatlan erély, kitartás, az idő és 
minden körülmény kellő felhasználása s mellé a 
tiszta kéz, biztosítja.

A „Bodrogköz* nem panaszkodik. Hatvan 
ezer holdját borítja a viz, több, mint száz tanya 
sodortatott el, de azért nem szól, nem jajgat. — 
Talán megszokta már szerencsétlenségét. Amott 
a vizár rendkívüli sors-csapás, nálunk szokásos 
baj. Épen ezért volnánk sokszorosan érdemesek 
a kegyeletre. A bodrogköz községeihez is elju­
tottak a hatóságilag kibocsátott gyüjtöivek s ime :
— a hazafiság aláíratta a szűkölködik filléreit, — 
mert hiszen a „legmagyarabb város* 
segélyezéséről volt szó. — Mintha bizony bod- 
rogközünknek is nem épen e tiszta eleme volna 
sújtva ?

Mi még is csendesen vagyunk. Jön a tavasz, 
addig majd le megy a viz, a gerindek kiemelked­
nek, zab, tengeri, árpa, köles vethető leend, ké­
sőbb a fenekesek — majd láposak is letisztulnak 
s talán telelőre sem lesz gond. — Az optimisták 
igy beszéltek. — A saját honfitársainkból meg­
alkotott adókivetö bizottság e közben a törvény 
§§-ai mellé búvik s nem meri kimondani, hogy 
ez idén a kivetés nem lehetséges. Holott Szeged 
pusztulásakor bántva érzé magát a miniszter az 
adó leengedésekre való figyelmeztetések által. Ne­
künk apellálni kell s ha elmulasztjuk a határidőt, 
kikeresik ránk a paragrafust!

A folytonos fizetéssel zaklatott bodrogközi 
gazda, ilyenkor üt aztán homlokára, kérdést in­
tézve eszéhez, váljon miért van ez igy ' Hiszen 
mi urai vagyunk tetteinknek, mi önkormányzatot 
gyakorlunk, — nálunk az akaratok társulása dönt! 
Miért nem tudjuk hát azt érvényesíteni ? Miért 
hiányzik a mozgató erő, mely összhangzatos mű­
ködést létesítve — biztosítaná a sikert t Honnan 
van az, hogy mérsékelt vízállás mellett „cg y 
őr vigyázat la nság a* semmivé tehette ösz- 
szehordott százezreinket? — Egyetlen őrre, egy 
pohár szeszszel megvesztegethető sühederre van 
tehát bízva vagyonunk, életünk, jövőnk r! Honnan 
van az, hogy tisztességesen díjazott s lizetésöket 
leginkább a vész napjaiban kiérdemelni hivatott 
tisztviselőink megfoghatlan közönynyel nézi in 
tézkedéseiknek csiganyomon haladó végre íajtasa

A feleletet bajos rá megtalálni. Mert hiszen 
a veszedelem közösen sújt. Az intéző 'oro 
egyaránt vannak érdekelve; befolyásos fourak 
testületek birtokait lepi az ár s fölényö n> omai 
a végrehajtás terén még sem érezzük.

Csoda-e tehát, ha az állapottal szemben 
köznép igy beszél: „a nagybirtokoso ve es 
oda fönn letakarodott még télen at a víz el ­
folyt hozzánk Luka, Karád, Patak, Viss a ° . ■ 
Innen már nem bocsátják ki csak zo ’
mert a nagy urak nagyobb érdeke az, SY 
viz vissza ne jöjjön, minthogy kimenjen. 
haladása pedig azért lassú, mert nag> a » 
num* s kik ezt élvezik, talpalatnyi fö j° 
belől a sánczon. A „füzes eret* sem ny1 Ja ’ 
mert nagy szakadást talál csinálni, 1 , ,
már, midőn a felső „bodrogköz* megszabadult 
vize nagyobb részétől, Patak kedvéért nag>obb 
költséget bizony nem csinálnak.

Távol legyen tőlünk az egyszerű oldm.ves 
ez okoskodását magunkévá tenni, so ej 
jékozva vagyunk afelől, hogy szabályozást g> 
nem oly kicsinyes gondolkodású, e mg 
szemponton álló férfiak vezetése alatt ai, 
számos esetben érezteték velünk be o ya 
közbenjárások jótéteményeit, de mégis al^° 
adtunk a valónak, a köznép ilyetén gon 0 ,
zásának, hogy intéző köreink figyelmét a nyi va

nosság utján felébresszük azon általánosan érzett 
bajra, miszerint akaratuk s szándéklataik végre­
hajtását bénult kezekre bízták, hogy nem törté­
nik semmi rendszeres egymásutánban, nincs pezsgő 
élet — de annál több veszni hagyott idő, — hi­
ányzik az erély, az ellenőrzés, a kötelesség és 
felelősség tudata s oly állapotra jutánk, hol a 
szabályozásra költött millióink mellett sem tehe­
tünk bizalommal a földbe egy szem magot — 
saját közegeink őrizetére.

Hiszen nem titok többé, hogy mostani sze­
rencsétlenségünk oka egy töltés őr helyéről való tá­
vozása volt. Nem csapta át sehol a töltés testet 
a viz. magasabb vízállást sikeresen kiállott az 
már rendszeres védelem mellett s ime most egy 
hosszabb időn át felettes felügyelet nélkül maradt 
helyen bekövetkezhetett az, hogy a betoluló viz 
erőt vegyen a védelmi munkálatokon, vagy he­
lyesebben : hogy a védelmi erő s eszközök hiánya 
az elem győzelmére vezessen. Hol ilyesmi törté­
nik — uraim! — ott gyökeres reformra van 
szükség ! Ha egy érdektelen, korlátolt felfogású 
individium, egy közönséges napszámos ember is 
tényező arra, hogy a védtöltésekben ne bizzunk, 
akkor ugyan szegény Bodrogköz! — agri- 
culturad felvirágozni soha nem fog s földed érték- 
telenedésével csak terheid emelkedése fog lépést 
tartani.

Megépítettük a törökéri zsilipet is. Sokba 
került, de legalább azon megnyugtató gondolat 
békité ki a megsarczolt birtokost, hogy most már a 
vizapadásával arányban vezetjük ki belvizeinket 
s vész napjaiban az árt. S mi történt ? Addig, 
mig szükség nem volt e sokat magasztalt víz­
műre, igen jó volt. Megtette szolgálatát azoknak, 
kik őrizeténél állomásra tettek szert. A megpró­
báltatás napjaiban pedig arra szolgál, hogy mint 
sokba került drága jószágunk, védelmi gondjain­
kat hatványozza, mert két láb eséssel már a viz 
nyomásnak ellenállni nem tudna s alá van mosva 
mindkét oldalán. Ki nyitjuk tehát parádéból egy­
két napra apadás kezdetén, vagy akkor, ha com- 

I missiok járnak a vonalon. Megvizsgáltattuk azt 
még télben, miniszteri küldött által, ki, mikor 
véleményt mondott, előre is levetkezte hivatalos 

| jellegét. Elmondta, hogy a mű jó, kinyitható, 
csak 200 köböl követ kell lesiilyeszteni egy-egy 
oldalán az alámosás gátlására. E nézetet szakértő­
ink is elfogadták s azt; hittük, hogy a magas 
vízállás felhasználásával kompokon, dereglyéken 
mihamar átszállítják Zsadánynál a kőanyagot s 
végrehajtják legott kora tavasszal ezen oly óriási 
érdekkel szemközt — csekély munkát. S mi tör­
tént ? Megvolt a terv, a vállalkozók alkuba 
ereszkedtek Lónyay tisztségével, ki hajlandó volt 
a kő köbölét 1 írtjával akként átengedni, hogy 
a Bodrog partjáig utat is ad. A vállalkozók ez 
árt sokallották! Nem tudjuk s feltenni sem akarjuk, 
ez volt-e az ok, de tény, hogy a tavasz is el­
múlt s e részben semmi életjelt nem tapasztalunk. 
Pedig e zsilip-erösités tervének sikeresitése s 
még e viz áradásánál lehetett kipróbálása el­
nézve a viz levezetés áldásaitól — hivatva volt 
jósága iránt a bizodalmát jövőre nézve megerő­
síteni. Ez emelte volna az építkezési, befektetési 
ösztönt, mig egy ujabbi kísérlet, egy ki ne”J ta 
pasztáit mű fenhagyja a további bizonytalanságot, 
százféle kételyt enged s így a mező-ipari te ve­
ken vség 1 ankasztasara hat. f . . .

y Tekintsük már most kormányzó közegeink 
vizmentesitési intézkedéseit: váljon olyanok-e ezek, 
minőknek lenniök kellene? Elitünk szerint a víz 
betörés perezében előáll a kibocsátás szu 'scgL. 
Az e részbeni intézkedéseknek tehat olyanokna 
kell lenniök hogy mihelyt a belvíz kifele az első 
hüvely esést mutaja, az előzetes munkálatok a v.z 
tánvleees kibocsátásáig készén legyenek. A 
vasz kibocsátásnál ez igy történt s helyesen 
történt. Bár - mint erre még alabb rátérünk -- 
a leemelt földanyag daczára, a cse<eJ m“rövel
igénylő viz-átbocsátas kissu modon^eve^ ^
több napon at babraltat tt. * ^ a Tisza
azonban mit tapasz a ulg a kereszt-töltésen egy 
visszaszólott medreb nk intézkedését
kapa vágás nem esett, - közegein

legfölebb abban éreztük, hogy a töltéstesten szán­
dékolt rözseszállitás érdekéből betiltatott a köz­
lekedés s Viss, Kenyizlő, Zalkod községek elvá­
gattak *1 külvilágtól, — orvos sem juthatott be 
hozzájoL. — A vencsellöi határszélen birtokló 
patakiaknak pedig lehetetlen volt a terjedő yiz 
által fenyegetett marháik, életnemiiik kiszállítása 
s vagyonaikhoz a hozzájuthatás. A zugólodásokat 
azonban elhallgattatá e rendelkezéseknek a köz­
érdek — a viz kibocsátás szempontjábóli indokolt 
volta, — meghajlottunk a kényszerűség előtt, sőt 
a ki érdekeit képviselni tudta, ily kivételes álla 
pótban — engedélyt is nyert az általános szabály 
ellen, — a közönség zöme azonban, érzé, szen­
vedte kárait. S mégis hetek teltek el a viz le­
folyására alkalmas időben, anélkül, hogy egy 
csepp viz került volna túl a sánezokon. Kicsinyes 
űrügyek jártak szájról szájra, hogy nincs pénz, 
nincs napszámos, magas árakat követelnek, majd 
hogy Szabolcsmegye területén zempléni hatóság 
nem intézkedhetik, mig a törvény e részbeni alaki 
szabályaihoz képest az engedélyt ki nem eszközli 
stb. stb. De kérdjük: volt-e oly eset, hogy a 
társulat a szükséges pénzt meg ne szavazta volna, 
olyanok e rendészeti közegeink, hogy süketek 
maradjanak vész idején a kelló munkaerő előál­
lítására, kivált, ha azt nem ingyen kívánjuk és 
váljon a jelen gőzkorszakban s távirdak mellett 
is oly távol esik-e az a szomszéd megye, hogy 
a viz kitörése után hat héttel sem lehessen e 
téren megállapodásra jutni ? Avagy az 1876-iki 
legnagyobb vízálláskor az egész bodrogköz s ki­
vált a patakiak a fenyegető veszély s önérdekök 
teljes felfogásában, nem a legnagyobb erőfeszítés, 
rend, katonai beosztás és fegyelem mellett tar­
tották-e a sánezokat s szorították vissza — oly­
kor már a legutolsó sor zsákkal a túl ömlő árt? 
Lehet-e tehát feltenni, hogy ezen birtokosság — 
a mentés munkájában helyesen vezetve, épen 
akkor lankadna meg. midőn a szerencsétlenség 
enyhítéséről, a viz leapasztásáról van szó ? Persze, 
ha oly dolgok is megtörténhetnek, hogy a mun­
kás szükség közepette a pataki biró által hiva­
talos névjegyzék mellett az átvágáshoz küldött 
napszámosok két mertföldnyi gyaloglás után azzal 
küldetnek vissza, hogy időközben már került ele­
gendő munkaerő közelebbről s a kiéhezett munkás 
sereg káromlásokkal tölti be itthon a környéket 
megcsalattatásáért, akkor ugyan nem csuda, ha 
a szükség idejében bizalmatlan a nép. S bár­
mennyire rosszaltatott legyen is ez eljárás a köz­
ponti hivatal által, ezzel a hiba helyrehozva nincs 
s pénztárunk megtakarított 40 írtjával szemben 
meg van rendítve a szép szavakra most már nem
sokat adó nép bizodalma. z z

Rák módra halad a „füzes ér* kinyitásának 
kérdése is. Ezen ér az úgynevezett Füzesben a 
vencsellöi határszélen veszi eredetét, onnan teker- 
vényes utakon még igen csekély meder-képző­
désben halad mindinkább szélesedve, mélyedve 
északnak Vég-Ardó irányában, hol a Bodrog vi­
zébe torkol. — Ez ösvényét a természet szabta 
meg az esés törvényei alapján. A legöregebb 
emberek, minden körülfekvő község képviselete 
egyértelmüleg állítja, hogy a felső Bodrogköz 
vize egy végig nyúló gerinden vagy magaslaton, 
t. i. azon, mely a „Török ér* országát a Füzes 
értől elválasztja — megszakad s természetes 
lefolyást egyedül a Füzes eren nyerhet. A szak­
értők megkérdeztetve ez ér kinyitásának hasznos 
voltáról, egyértelmüleg nyilatkoznak. S mégis azt 
tapasztaljuk, miszerint annak daczára, hogy e ki­
nyitást az összes érdekeltség magán utón, mint 
testületileg — sőt hivatalos jegyzőkönyvekben 
még kora tavaszkor sürgette s ez iránt folytonos 
biztatásokkal csendesittetett le, ma, midőn a 
Gérus és Török ér már bocsátják a vizet, a 
Füzes érnél egy mozdulat, egy ásó nyom sincs. 
Ha kérdjük a mérnököt, azt feleli: a tervet be­
terjesztettem, a további intézkedés a választmányé ! 
Interpelláljuk a választmány elnökét, tele van 
panaszszal mérnöke iránt, ki szigorú rendelkezése 
daczára a terveket mai napig be nem adta. Ily 
észleletekkel szemben csoda-e, ha a ketsegbeesett 
birtokosság a kegyelmes Ur akaratavai hozza



kapcsolatba a késedelmczés valódi okát, kinek 
tegnapi pataki kirándulásakor — csak nehezen j 
lehetett megértetni a zaklató kispatakiakkal, mi­
szerint ó is a felső Bodrogközön lakik s vizének 
letakarodásanál egy érdekben van velünk. S mi­
után nem szabad feltennünk, hogy ez ajkak mást 
beszéljenek, mint a mit a szív érez, az e ténCn 
elkövetett mulasztás egész súlya rendelkező kö­
zegeink vállaira hull.

Még nehány szót a gérusi átvágásról. 
Május 19-én, midőn a kulviz apadása a kibocsá­
tást lehetővé tette, a 120 meter nyílás berakott 
talaja a víz színéig ki volt emelve. 19-én meg- 
bocsaták a vizet s még 22 én alig felén tették 
azt folyóvá. E napon, áldozó csütörtökön evezett 
e sorok iroja az átvágáshoz. — Bodrogközi 
csendélet! Gyönyörű szép derült nap volt. Ne- 
hány munkás hevert gunyhójában, egy munka 
felügyelő pipázva nézte a csekély nyíláson végig 
rakott varsákat, korántsem azon tűnődve, hogy a 
lefutó ár szemetje a vessző fonáson átakadva, 
az alig kinyitott viz elé torlaszt épít, de mert 
gyönyörűségére lenne, ha egy szép p°t> ka vergo 
désében reményei teljesülését látná. Kérdeni, 
mi az oka, hogy nem dolgoznak r Hisz ma A1 OZu 
csütörtök van, feleli ü. — De nekünk édes atyam- 
fia, se Karácsonykor, se Újévkor nem adott par­
dont a viz, a felhők vasárnaponként egyaránt 
csapolják reánk tartalmukat, ha tehát mi szeren­
csétlenségünket ünnepléssel akarjuk leimádkozni, 
akkor csak imádkozzunk s halásszunk hétköznap 
is. — Keserű irónia, de igy van! — Tudjad tehát 
Bodrogköz népe, hogy fizetett közegeid előtt 
két garasára ponty szentebb érdek, mint mil­
lióid, megtűrik ott a varsa torlaszt s ha nem lár­
mázol, tán észre sem veszik, el sem távolitják.

Gondolkozzunk j övünkről birtokos társaim ! 
Az országgyűlés sürgetésere a kormány bőkezű 
kölcsönt bocsátand rendelkezésünkre s ha uj ter­
heket veszünk roskadozó vállainkra, oly férfiakat 
állitsunk ügyeink élére, kik hivatásuk fontosságát 
átérzik s képessegüknek már gyakorlati tereli 
tanujelét adák, kik — kivált a vész napjaiban — 
egész odaadással, minden dolgaik félretételévcl 
szenteljék idejüket s lényüket hivataluknak, meit 
csak igy lehet összműködés, rend s mi ezt kö­
veti — a siker.

I>r. laívzay liás/.IA.

A társadalmi fensöbbségröl.
(Czikksorozat.) j

IV.
De a letünőfélben lévő társadalmi fensübb- 

séget nemcsak a kizárólagos, vagy legalább is túl­
nyomó vagyonosságból eredeztette fajunk, hanem 
jórészt azon politikai tapintatosságból, ügyes­
ségből is, mely a közügyek vezetése körüli 
fáradozásoknak már úgyis alattomban érthető vele­
járója, koefficiense. Az általános vagyonossággal 
kapcsolatosan általános műveltségre is tett szert.
A magyar nemzeti jóléten a nemzeti szellem mű­
veltsége őrködött.

És ezt a kettős fönséget, az anyagi jólét 
hóditmányait s a műveltség áldásait, czivilizálódott 
fajunk köszönhette szomszédosaival s társadalmi 
osztályosaival szemben egyes egyedül józan 
szelleme öntudatos i p a r k o d á s a i n a k. 
Mert csak a szellemi iparkodásban rejlik igazán az 
a kimagyarázhatlan varázserő, melynek filozófiáját 
a magyar közmondás oly rövidvelősen e pár szóba : 
,Ki mint vet — úgy arat* foglalta.

Igaz, hogy az a legrégibb adományozási 
oklevél is, melyet az ember istenétől kapott, azt 
mondja, hogy légy ura a földnek és mindannak, 
mi a levegőben repked és a vizekben élled; de 
az is igaz, hogy az ember az e világra szóló úgy j 
társadalmi mint álladalmi missióját csak szelleme i 
öntudatos, józan és következetes iparkodásával 
válthatta meg. Boldogult úgy, ahogyan boldogul­
ni tudott. Boldogult pedig szelleme erejével és 
annál jobban boldogult, mennél jobban lett képes 
kifejteni szellemének csodás erejét. A szellemnek 
az a csodás ereje lett totumfac-ja egész exis- 
tentiájának — bennmaradólag és kivülrehatólag 
egyaránt. Ezen sarkallott társadalmi fensőbbségé- 
nek életképessége, folytonossága mint kizárólagos­
sága is.

Mert ott lehetnek a természet kedvezményei, 
nyájas éghajlat, arany-ezüst terhű hegyek, téjjel és 
mézzel folyó Kánaán — nem következés, hogy 
ott gyűl rakásokba a szinarany, ott legterméke­
nyebb a föld, s hogy ott esznek legjobb kenye­
ret. A Kánaán Magyarország, — úgymond egyik 
elsőrangú írónk — egészben nagyon hasonlít 
a körmöczi bányamunkásokhoz és a mélázó ólá­
hoz. E jellemzést bizonyára ö is a szellemi ipar­
kodás az emberi szorgalom által elért divergens 
eredményekhez méri. A hegyaljai szőlősgazda 
tokajit produkál és a külföld issza meg, vagy csak 
méregdrága pénzért enged innünk belőle. A néger 
kávéját az egész világ szürcsöli ; és nem ott járnak 
a lcgcsinosabb szövetben, hol a legelésző merinói 
juh hordozza becses bundáját. Nem ott legolcsóbb 
a gyártmány, hol túlbővében van a nyers anyag 
— szomorú és dicső példák erre egymás mellett 
hazánk s egy Anglia, vagy egy Németföld !. . .

Azonban ne terjengjünk; vagy ha már tettük

is. vonjunk belőle tanulságot tárgyunkhoz,
Ságot a társadalmi fensóbbsig nemzet

Nem az a faj. nem a-nép, ^bbségre 
tehát az uralkodó, a t , csak anyagi
méltán buszkelkedo, mely örv£nd; hanem
jólétnek Armészet, kényem fe
az, mely az am g Jő kénvelem feletti oromé- 
kepes, mely a termés/ j djadat után, vagy
nek öntudatos esjoze -^m ^ földbirtok magá-
közben adhat kiftjezt. . , nem a kincs .
ban, de annak okszerű felhasz tesz;
SÜJTÍ -béri társadalmat és teszi j
és ünnepelné a tudomány s művész » 
kincsek gyűjtője és feldolgozója.
önzetlen munkása. z , ,,/t hat-il-A társadalmi fensöbbseget csak e kel hala
más tényező által érhette cl fajunk nagyban, mr 
érheti el kicsinyben minden más egyen is, me > természeténél lógva társadalmi (állam, koz el­
lenségre van hivatva; erre pedig hivatott « 
élő lény, „hacsak nem Isten vagy allat ahogyan
Arisztotelész mondja. . ,

Ez a társadalmi fensőbbsege a magyar fajnak 
nyilatkozott mindannyiszor, valahányszor meg cí­
madásoknak volt kitéve. De tálán soha szebben, 
fényesebben, nagyszerűbben (mert urbi et J 
mint a 48-as évek után. — A nemzeti ercny, 
a magyar társadalmi fensőbbseg, mint minden más 
erény ekkor, a nehéz megpróbáltatás idejekor, 
volt csak igazán mérhető. Érdeme oly nagy, mm 
maga a diadal, mely a megszégyenített erőszak
jutalma lett.

Már az 1780-as évek óta ringattak a nem­
zetet s benne a magyar társadalmi fensöbbseget 
lethergikus álomba, hogy elkábitsák fejét, kicse­
réljék eszét, megmételyezzék szivét s áthasomtsak 
összes vérrendszerét.

Az akkori nemzetet, a nagy tetszhalottat, 
megmentette, eszméletre hozta s erelyes vissza­
hatásra késztette éppen maga a nemzetiségnek 
föllobbant eszméje. A romlásnak indult, hajdan 
erős, magyar belátta: Árpád vére miként fajul — 
s habár nem is az idegen formák után kapkodó, 
föurak, de éppen a vagyonos középosztályok 
életre hozták s tekintélyesen ápolták a vonag- 
lásnak indult magyar társadalmi fensübbséget.

Jöttek azonban a 48-iki vívmányok s a 49- 
iki veszteségek. Magunkra, illetőleg szomszédjaink 
leigázó kényére maradtunk. Az idő s benne a 
szolgai függés arravalóknak látszának nekik, hogy 
a hetven évvel előbb szégyent vallott experi- 
mentátiót más formákkal jobbított eszközökkel 
újra kezdjék és sikerrel be is végezzék. Bach 
urnák beözönlött hivatalnok-hadai, tudvalevőleg 
ama czélra elkövettek, mozgásba hoztak mindent, 
amit csak sugallhitt az emberi fur fang, egy óriási 
és erkölcstelen kísérletben. Leginkább a német 
iskolázás és törvénykezés behozatala s ennek 
könyörtelen következetességgel való gyakorlata 
által gondolták s hitték erérhetni biztosra vett 
czéljukat.

S mit értek el ? Azt amire abszolúte nem 
számítottak — a negativitást.

Az egész inhumánus, sőt helylyel-közzel 
brutális, mozgalomnak éppen ellenkező eredménye 
lett a számítottnál. Csúfot vallott. Ök, a 
hódítók, az uralkodás korifeusai, hódoltakká és 
szolgáinkká lőnek. Kénytelenek lettek meghódolni 
nekünk, társadalmi jogosultabb irányunknak; ne­
künk a szellemileg és vagyonilag elsőb­
beknek. Vagy akik meg nem hódoltak, hát 
elsinylettek közöttünk s mellettünk. Vagy besziv- 
ták nézeteinket, hajoltak társadalmi irányunkra 
s velünk egyekké olvadtak — vagy be nem 
szívhatván, elinaltak mint ördög a tömjéntől.

A statisztika bizonyítása szerint, jelenleg 
több mint ezer család szaporítja a magyarság 
létszámát ezen indigénák közzül, kiket Tolnay 
,Az urak" czimü jeles regényében oly élethűen 
megörökített testestül-lelkestül.

l>i»g.

A székesfehérvári országos kiállítás al­
kalmából.

Ha a kiállítás rendezőinek vannak hasznai, 
akkor annál nagyobb igényei lehetnek a kiállítók­
nak, a kiállítások anyagi eredményeiben osztakozni, 
mennél nagyobbak azon anyagi, szellemi befekteté­
sei, melyet mint munkás szakember a kiállítás ál­
talános érdekében esetleg áldozni kénytelenittetett.

A kivívandó gyakorlati előnyei ezen anyagi 
eredményeknek pedig azon alapokon nyugszik, melyet 
részben a kereskedelmi forgalom, részben az őnbecs- 
érzetből kifejlődő öntörekvés felállít, azon tudat­
tal, miszerint erős akarata az egyénnek oda töreked­
ni* hogy egyéni működése az egész összességnek: 
azon a nemzet érdekeinek általános czélu működé­
sére is hasznossá válhassék.

A kiállító nem csak időt, anyagi munkásságot, 
nem csak szellemi töprenkedést, olykor izgatott 

I kedély rázkodtatást szentel kiállítandó műveinek, 
terményeinek szabatos s versenyképes előállításá­
ra; hanem előleges pénzbeli kiadásokkal is terhel­
ve van : azaz szállítási, biztosítási, őrizeti, felszólam- 
lási, térdig stb. stb. féle általános költségek! juta-

, ,.nU elviselésével. így méltó arra nézve is, ho8T 
Autósok anyagi előnyeiben a rendezők „ti,

• Hírt első sorban részesüljek.
A koczkáznt a nyeremény lehetőségévé! szembe

különben oly jelentéktelen, hogy. a* alig jöhet 
kuiouuttu .7 j , jövő vívmányaival.
számítás >a a^ ^vessze el a kiállító szeme elől azo„

miszerint a kiállítási csarnok, nem ,
hazardhozott szerencsejáték kísértő helye, melybe,
keíés betétje ellenébe nagy 8 hm reményeknek 
Awhntia tol egészséges munkaerőit, — hanem s!oHaiué„ * kiállítást egy oly helyiségnek tekinteni, 

j nem az ábrándok délibábjának csalóka fényé 
r,tln kell indulni, de nmlynek ahpjar ^bdak ,

•illVílEl uvujcii^ív ....... j , ,
munka érdekek kellő hatványozásán,

Minden termelésnek életfeltétele a fokozott 
fogyasztás, mentői biztositottabbak tehát az ország­
ink állandó fogyasztása, annal erősebben s összhang- 
, ‘ tnoohhan fejük ott a termelő kepesseg is.
Z a kiállítások úgy tekinthetők tehát, mint a 
i el énkor polgáriusult nemzeteinek ész s korszerüleg 
berendezett s engedélyezett vásártéréi, melyen aztán 
a legnagyobb számmal jelennek meg a fogyasztok 
szemléletre, s szükségletek első kezboh beszerzé­
sére s pedig nem csak egyes korlátolt vidékekről, 
de folytonos hullámzással egész országok, esetleg 
világrészek minden éghajlata aóll.

A kiállítók részéről a kiállítás tehát egy oly 
vállalat, melyben a műszakidban, gazdasági termé­
nyek alapos miveltséggel bíró szakértők áltál méltat­
nak első sorban kellő figyelemre, altalok aj an Itatnak; 
a sajtó által úgyszólván minden egyes szambavehető 
tár4 kapcsolatban a jelenségek kiállítóinak megemlí­
tésével vita alakjában megbeszéltetik s így falainak 
utat a fogyasztó közönség körébe s pedig gyakian 
oly kedvezményezett árban, mellyel aztán nemcsak 
anyaga, de azon szellemi törekvés is, mely a munka 
anyagot jellegezi, dúsan jutalmazva van.

De még azon esetben is, ha egyes, a vallalat 
c terén járatlan s elmaradottabb kiállító, mű\eiii* 
vevőt azonnal nem is találna, ismételt résztvételök 
nem maradhat anyagi következmények nélkül.

Mindenek előtt megtanulja saját műveinek s 
terményeinek becsét ismerni, azon összehasonlítá­
sokból, melyet c látogató közönség a kiállított müvek 
között tenni megkísért; Észlelheti: hogy a szemlélők 
mely készítmények felé hajlanak inkább, mely mű­
tárgyak iránt mutatnak több érdeklődést s a vétel­
kedv mely irányban hullámzik. Mindezekből felismeri 
aztán a maga elferdittietlen valóságában a közönség 
igényeit, mutatkozó ízlését; és igy képesítést nyer 
versenytársai ellenében a hasznosabb működésre, 
felismerendi a czélszerüebb utat, melyre bevágnia 
kell, hogy versenyzőivel, ha nem is túlhaladva, de 
legalább párhuzamosan szinte elfoglalhassa az anyagi 
előnyökkel tömöritett azon tért, melyről eddig talán 
önhibája nélkül is: leszorittatott.

A kiállító oly alapeszmékkel, melyek a szerencse 
vadászt, avagy egy közönséges iparlovagot jelle­
meznek, nem jelenhet meg tehát egy kiállilási téren 
sem. Mert ha bár egyes ilyes esetekben is történnek 
oly kivételek, midőn államok, kormány férfiak, bíráló 
tagok stb. stb. által felkarolt kegyeltek nyernek 
anyagi és erkölcsi elismerést, mely felett aztán a 
közönség meghamisithatlan közvéleménye megbot- 
ránkozik különösen akkor, midőn hozzá még a valódi 
érdemét mellőzve lenni szemléli; a kiállítóknak il} 
nemű kegyességekre, s érdemetleu kitüntesékre 
öngyalázata nélkül számítani sem szabad.

Hanem igen, oda kell törekednie, hogy a 
fogyasztó közönség mindennapi szükségeinek meg- 
felelöleg s általa jónak is beismerhető műveket 
alkosson, nem pedig hasznavehetetlent. Oly tárgyak­
kal foglalkozzék, mely egy kegyeltnek esetleges meg- 
jutalmazhatására elég okot szolgáltat ugyan, de a 
közérdekre nézve, sem anyagi, sem erkölcsi sem 
pedig szellemi becset avagy értéket nem képvisel. 
E tekintetben a kiállító iparosnak, vagy termelőnek 
anyagi erőihez s szellemi képzettségeihez képest 
mindenkor a közönség igényeihez kell alkalmazkodni, 
s a hasznavehetőségek legtökéletesebbjét kiállítani, 
nyilvánulják az bár kiállított tárgyainak minőségé­
ben, sokszerüségében avagy olcsóságában. Miután 
csakis az ily irányban fejlesztett munka kiállítás 
tüntetheti fel a kiállító iparos s termelő valódi gon­
dolkozó s alakító képességét, valamint azon közmi - 
velődési fokot is, melyet egyes országok, vagy or­
szág részek iparosai, termelői, állattenyésztői, a 
haladás terén általában elfoglaltak. Mert például a 
czipésznek : nem egy, egérbőrökből nagy türelmet 
igénylő, meg is bámult, de mégis undorító hatást 

j gerjesztő müve hoz anyagi előnyt a kiállításon; — 
hanem azon gondosan s czélszerüen varrott csizma, 
mely a különböző néposztály követelményeinek meg' 
felel, s melynek megvizsgálása s összehasonlítása 
a személő közönséget azon meggyőződésre juttatja, 
hogy ennek a mesternek szakismerete igazoltabb s 
munkája inkább megfelel a viselés czéljának, mint 
egy más mesternek munka anyagja; tekintve: akar 
a néposztály igényeinek megfelelő alakzat minőse­
gét, akár a munka czélszerü s tartós kiállítását, 
akár pedig azon bekövetkezhető olykor egész orszá­
gokra nézve veszélyt rejtő kedélyhangulatot, mely 
egy rosszul varrott csizma, valamely intéző főurban, 
vagy még a szegény proletárban is felidézni képes-
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Ítélet nem lett volna oly súlyos, ha éppen akkor 
az ítélő lábát nem szorította volna a csizma?

Hogy pedig csupán ezen egy iparág is mily 
fontos lehet a közmivelődés hatványozására, azt be- 
bizonyitá már a szabad köztársaság S váj ez, mely­
nek kormánya Bernben 1876-ik év juuius 11-től 
juliushó 10-ig terjedő czipő, illetve általános lábbeli 
kiállítást rendeztetett, s pedig azon czélból, hogy: 
köztársasági államának minden osztályú népe között 
egy az egészségre jó hatással levő s a ruházatra 
czélszerünek bebizonvitható lábbeli a lakosságnak 
ajánltatliassék. és hogy: a czipész s csizmadia ipar- 
terményeinek fogyasztás szereztessék. Hogy pedig e 
köztársasági kormány alatvalóinak lábairól is már 
mily atyailag akar gondoskodni, tanítja az: hogy 
ezen iparműkiállitás hat általános osztályra sorozva, 
az ötödik osztályban sorzott kész müveket ismét 
tiz csoportra osztotta fel s a legtökéletesebb mű 
készítőjének a diszokmány mellett 5000 frank ju­
talmat biztosított, nem tekintve azon számos jutalmak 
kiosztását, melynek osztályonkint, legcsekélyebb ösz- 
szege a 100 frankot (40 frt. o. é.) megütötte. De 
nem csak Svájczban, hanem 1878-iki párizsi nem­
zetközi kiállításon is feltűnt a czipészek azon törek­
vése, mely szerint több százakra menő különféle sark 
alakzatok által kívánták bemutatni a világ néző 
közönségének a czipészipar korszerűbb reform- 
törekvéseit.

Vájjon ha a kiállitásbani részvét nem bizto­
sítana a kiállítónak anyagi előnyöket — foglal koz­
nék-é azzal oly nagy mérvben még különlegességek 
által is feltűnve, az iparos franczia nép ? Ha a 
kiállításnak nem volna általános állami közérdekű 
következménye! vájjon egy oly kis állam, mint 
S váj ez tűzött volna-e 5000 forintos jutalmat 
csupán a czipészet korszerűbb terményeinek elis­
merésére s a czipészek forgalmának hatványozásaira ? 
Valóban nem!

Az elmondottak teljességgel nem igazolják 
tehát némely iparosaink, termelőink s kereskedőink 
azon véleményét, mintha a kiállítások csupán csak 
pénzbeli terhekkel volnának összekötve anélkül, 
hogy azok a kiállítókra nézve némi anyagi hasznot 
is biztosítanának.

E véleményt megdöntötték már az eddigi 
kiállítások eredményei is nagy mérvben. És hamis 
alapokon nyugvó kifogásaikat megczáfolták már 
tényleg azon magasra törekvő kiállítók, kik egyéni 
érdekeiknek hatványozása által, előmozdítók a köz­
érdek követelményeit is, miután sokszorosan ismé­
telt résztvételök folytán emeltyűjévé lőnek az ország 
egészséges irányú ipar s több más közgazdasági 
törekvéseinek.

Azon kislelkü kételkedőknek pedig, a kiknek 
elmaradásuk minden közérdekű vállalatoknál oly 
szembeszökőig feltűnik, nem mondhatni egyebet, 
minthogy: „a ki nem mer, az nem is nyerhet." 
Azoknak, a kik kortársaikra csakis lehangolólag 
kívánnak hatni, nem mondhatni egyebet, minthogy: 
alapjában, azaz énjüknek titkos magányában szinte 
beismerik a kiállítások korszerűségét, az azokbani 
részvét czélszerüségét, annak egyéni s országos 
érdekű hasznosságát; de sokkal indolensebbek s 
tunyábbak, mint sem, hogy egyéniségük érdekében 
is munkálkodni kívánnának avagy mernének: daczára 
annak, hogy minden politikai tüntetésnél részt 
vesznek s önmagokra vonva a figyelmet, kidiillesz- 
tett mellüket kiabálva verdesik, hogy mily törhetlen 
elvű magyarok és igy méltók is arra: hogy azok 
az elüttök jöt-mentnek tartott valódi munkás embe­
rek őket a dologkerülőket étessek: sokkal haza- 
íiatlanabbak, mintsem, hogy a haza valódi érdekeit 
legalább munkásságok által támogatni megkísérte­
nék; és igy, miután indolentiájok következménye­
képpen önmagok sem tesznek — embertársaink 
zsarolásán kívül semmit, de azért még is mások 
hosszú szorgalmi munkásság által megszerzett elő­
nyeit igen is tudják irigyelni; ebből kifolyólag 
az előmenetelre törekvő munkásságot aláaknázni, 
nem is lehet tőlök egyebet várni, minthogy lehan­
golólag hassanak a valódi hazafias munkás töiek- 
vések megbénítására.

Azonban a hazának ily nemű vészmadarait 
nem kell engedni, hogy szárnyra kelhessenek, hanem 
mellőzve, kerülni kell őket — nehogy megméte­
lyezzék az egészséges felfogású nép jól ateite 
törekvéseinek czéljait.

Az iparosoknak pedig a felett, vájjon a Kiál­
lítás számukra előnyös-e? töprenkedni e k°rián 
többé nem is szabad, de nem is okszerű. A ki a. i- 
tások száma s az óriási kivitel, mellyel a kiálli aso v 
folytán egyes államok rendelkeznek s melynek anyagi 
hasznai minden kiállítóra nézve üdvhozo, g egge 
igazolták már azon felszámolhatlan anyagi e onyo 
két, melyeket a kiállítások a kiállítóra nézve meg 
szereztek. Ez alig kivan több indokolt bizonyi gá­
tast és igy áttérhetünk azon előnyök megbeszélé­
sére is, mely a kiállítások rendezése által, nini 
osztályrész, a szemlélődő közönség számára tar­
tatott fel .........k ., . s s.

lány vigasztalásul szolgál legalább az, hogy az 
ellemi csapás egy általános és az öntudat, hogy 
olyan természetű, mely ellen magát biztosítani nem 
lehetett s igy mulasztási önszemrehányás, nőm 
terheli, de egész más természetű csapás a jégvihar, 
mely nem általános és olyan, mi ellen jó eleve biz 
tositás található, pedig ez évben a rendkívüli idő­
járás után ítélve, nagyon is tartható attól, hogy 
jégviharos évünk lesz és önmaga ellen mulasztási 
vétséget követne el, minden gazdálkodó, ha azt 
a vetésmaradványát, melyet a vizcsapás megkímél, 
eme csapás ellen biztositatni elhanyagolná, holott, 
ha minden száz köböl várandó terményéből két 
köbölnek árat a biztosítási dijakra szánt, az aggo­
dalmat elhárítani módjában van. — Ugyanez alka­
lommal helyén találjuk a biztositatni szándékozókat 
arra is figyelmeztetni, hogy ne vezettetnék magukat 
félre, az „Első magyar jégbiztosi tó társulat m. sz." 
czimmel élő újabb társulattól, mely igen jutányos 
ilijjak mell ott ajánlja biztosítását s melynek szé­
delgő minősége a törvényhatóságok figyelmét is 
magára vonta már, hivatkozunk a „Pester Lloyd" 
május 21-iki lapjára és a „Nationalokonomische 
Blatter" 20-ik számára, — mert nem elegendő, ha 
azzal biztosítjuk magunkat, hogy bírunk egy biz­
tosítási hárczával, hanem kell, hogy nyugott kedély- 
ivei nézhessünk a vihar fenyegetőzése ellen, melyre 
alkalmat nyújt, ha az „Első magyar" vagy a „Pesti" 
biztosító intézeteknél biztosítottunk, mely hazabeli 
intézetek számos éveken keresztül, eléggé tanúsí­
tották azt, hogy méltók a bennük helyezendő bízó­
dul ómra.

Fried lieber.

A földbirtokosoknak

Mily megszámithatatlan kárt okozott ez évben 
a szűnni nem akaró esőzés és annak következté­
ben határt nem ismerő vizáradás, mindnyájunk 
előtt tudva van s bár mennyire siratja az illető a 
semmivé tett terményében helyezett reményét, si-

Egy gyöngy az angol koronából.')
Vagy egy év előtt, egy pesti uriutezai ékszer­

árus boltjába belép egy rongyos és szegény kinézésű 
zsidó, ki vesz-zsebéből egy kis papiros csomagocskát, 
vigyázva ki-bontja és egy kis fekete tárgyat vesz 
ki belőle, — mutatja az ékszerárusnak és kérdi: 
„mit érhet ez?" Ez jó ideig tartó szoros vizsgálat 
után feleli: „Ez igen sokat ér; ez fekete gyöngy, ! 
egyike a legnagyobb ritkaságoknak. Szürkét már 
sokat láttam, de feketét még eddig sohasem. Egy 
kis hiba van rajta, egy kis törés, ami arra mutat, 
hogy valamibe be volt csinálva; de az értéke igen 
nagy. Hol vette ön azt?" A zsidó feleli: „Egy úr 
akarja nálam zálogban hagyni, tehát tudni szeretném 
mit ér?" Az ékszerárus azt rnondá, hogy nem képes 
azt meg határozni, miután az oly nagy ritkaság. 
„Adhatok rá 200 frtot?" kérdi a zsidó. „Legalább 
is háromszor annyit" feleié amaz. „Nem venné meg 
az ur ezt a gyöngyöt?" „Nem biz én — feleié a 
boltos — csak egy ezég van a monarchiában, a 
melynek lehet alkalma ismét túl adni rajta; az 
Biedermann udvari ékszerész Becsben.'' A zsidó el­
ment a gyöngygyei. Másnap megjelent a Biedermann 
boltjában. Biedermann azonban, röviden bánt el vele. 
Amint megpillantotta a fekete gyöngyöt, azonnal 
rendőrségért küldött s a zsidót rögtön elfogatta. 
Ki hall gáttá tásánál azt mondd, hogy neve Both Izsák 
és zálog-üzlete van Nagy-Váradon. Egyszer nagy zajt 
hall szomszédjának és hitsorsosának Gyuri urnák ■) 
— háza előtt. Oda men vén, megtudja, hogy szegény 
Gyuri bajban van adó-hátralék miatt és hogy e miatt 
bútorát foglalják le. Both kifizette az öszszeget — 
20 frtot — saját zsebéből és Gyuri hálából meg­
ajándékozta a gyöngygyei, a melynek roppant értékét 
nem is álmodta. Az előadást n.-váradi tanuk meg- 
erősitették. Gyuri, amint látszik, egy nevezetes em­
bernek, Batthyányi Lajos grófnak volt meghitt szol­
gája, aki őt halála előtt emlékül melltüjével aján­
dékozta meg. Gyuri szorultságában az aranyat, a 
melybe a gyöngy foglalva volt, már előbb eladta, 
de a gyöngytől nem akart megválni, részint hajdani 
ura iránti kegyeletből, részint mert azt hitte, hogy 
nem sokat ér. A gyöngynek — a mint ezt Bieder­
mann azonnal észre vette - hajdani kalandjaiban 
tol vaj-kézen is meg kellet t fordulnia. Jártas lévén 
a hires ékszerek történelmében, eszébe jutott, hogy 
három fekete gyöngy ékesítette hajdan az angol 
koronát és hogy azokat mintegy két szazad előtt 
ellopták. Azon időben e gyöngyök híresek voltak es 
azt hitték rólok, hogy ezek a világon az egyedüli 
fekete gyöngyök. Az angol kormány a Biedermann 
állítása szerént sikertelenül köröztette azokat. Mikent 
jutott hozzá Batthyányi — senki se tudja, de azt 
sejtik, hogy valamely régiség boltban vehette, 
amelyekben szeretett kutatni; de bizonyosnak latszik, 
ho<TV értékét nem ösmerte, mert különben nehezen 
hagyta volna azt egy szolgának anélkül, hogy azt a 
hagyomány nagyszerűségére figyelmeztesse. A
n.-váradi zsidó - a mint Becsben beszelik - most 
a fekete gyöngynek köszönheti nagy “®‘1
az angol kormány megtudván a gyöngy feltalaltatasat, 
megvette azt tőle 20,000 forinton.

n A/ Echo" — angol political lap f. hó 14-én kiadott 
w, olLh«ó feni „evezel, ez,UH ,a«„ érdekemet.

oliavnnkaL^ve ^ ^ al4bbiak mutálják, hogy nem volt a ,zsidó*

hitsorsosa. ______

A sátoralja-Ujhelyi önkéntes tűzoltó egylet 
zászlószentelési ünnepélye.

(Folytatás.)
... a h« »2í,

műi?az' egyletnek - Ebé 25-én délután 3 orakor

tartott. — nagy gyakorlatával, mely a gőzmalmi 
épületen és annak udvarán meghatározhatatlan meny- 
nyiségü vizsgaszem jelenlétében rendeztetett s me­
lyen, úgy az egyleti rendes tagok — osztályonkint, 
mint a „kis tűzoltó csapat" teljes számmal volt 
jelen. E gyakorlat érdekeltségét tagadhatatlanul 
azon alapokban kell keresnünk, hogy ez volt az 
első próba, ama nagy feladat megoldásához, mely 
egyletünk tagjaira az ünnepély alkalmával tartandó 
diszgyakorlatnál várakozik s mely utóbbinak terve­
zetét Kuretska István gymnasiumi tanár s az egy­
let buzgó gyakorló mestere dolgozván ki, azt a 
parancsnokságnak bemutatta, mit a parancsnokság 
hálás köszönetének nyilvánítása mellett fogadott el.

Az egyleti tagok kiképeztetésére vonatkozólag 
még azt is megjegyzem, hogy az egyes osztályok 
gyakorlatai szerdán és szombaton d. u. 5 órakor 
tartattak meg.

A rendező bizottság egyes osztályai közül 
hétfőn a bál bizottság tartotta ülését, mely alka­
lommal a személyi tisztek ki lettek osztva; kedden 
az állandó irodai bizottság ülésezett; ülés után a 
vasúti igazolási és podgyász jegyeket az érkezendő 
vendégek neveire kiállítván, az illető jelentkező 
egyletek parancsnokságainak, a jelentkezések szá­
mának megfelelőleg el is küldötte; szerdán a szál ­
lásoló bizottság teljesítette az elszállásolásokat. — 
Az ünnepélyt rendező bizottság az ismerkedési es­
télyhez szükségelt étkezés és helyiségről gondos­
kodott; vendég-egyletek ezimtábláit megrendelte; a 
gőzmalmi épületet — a diszgyakorlat alkalmára 
elkérte, szóval sokoldalú teendőit nagyobbrészt el­
végezte.

E sokoldalú teendők között van a koszorús 
leányok meghívása is, mely kedves kötelezettség 
ifj. Farkas Lajos ünnepélyt rend. bizottsági elnök 
által rovatott le, külön e czélra nyomatott fölhívá­
sok szétküldésével, mely fölhívásokhoz csatolt s e 
lapok z á r t á i g czimzett bizottsági elnökhöz visz- 
szaterjesztett mellékleteken a következő urhölgyek, 
mint koszorús leányok neveivel volt szerencsénk 
találkozni: Csiszár Erzsébet, Diószeghy Jolán, Dió- 
szeghy Erzsébet, Évva Ilon, Károlyi Erzsébet, Kál- 
niczky Ilon, Karsa Ilon, Koncz Ilermin, Lehoczky 
Gabriella, Major Ilon, Szemes Julianna, Szentgyör- 
gyi Mariska, Takáts Erzsébet, Vályi Emma, Vékey 
Berta és Zaj ka Mariska. — A fentebb emlí­
tett. fölhívások nagyobb része azonban 
mai napig se in küldetvén vissza, egész 
tisztelettel kérjük azoknak mielőbbi 
visszaküldését., nehogy e késedéi m e zés 
miatt az ügyek további menetükben 
haladékot szenvedjenek.

Társegyletek jelentkeztek újabban:
a) Eperjesről: Bornemisza Boldizsár főpa­

rancsnok, földbirtokos és megyei tisztviselő, — Kys 
Géza segédtiszt városi főjegyző s lapszerkesztő, 
Zsembery Cornél tömlővezető, takarékpénztári 
könyvelő. —

b) Marmaros Szigetről előleges jelentés szerint 
16 vendégünk lesz; a jelentkezési iv azonban e 
lapok zártáig meg nem érkezett.

Paluky Miklós,
r. b. jegyző

Különfélék.

Helyreigazítás. Lapunk múlt számában a Király­
né Ő Felsége védnöksége alatt álló egylet részére 
történt gyűjtés nem főispán ő msga, de az ő ivén 
Dókus Gyulané asszonyság s Dókus Gyula szolga­
lom ur eszközölték.

X A kis-piaczon végig vonuló csatorna kővel 
való burkolását a múlt napokban megkezdették.

4- Fehér holló. A múlt vasárnap egy fiatal 
zsidó-lányt temettek el, a ki a szerelmi búbánatnak 
esett áldozatul s az a hir róla, hogy bánatában 
szive repedt meg. Begénybe való drámai vég s 
mindenesetre nagy ritkaság a mai önző világban, a 
mikor a nők is mentül kevésbé tudnak szeretni.

X A felhőszakadások napi renden vannak 
mindenfelé. A múlt vasárnap Erdő-Horvátiban oly 
óriási zápor volt, hogy a lakosság a végítéletet 
gondolta elérkezni, — ugyanekkor Ó.-Liszkán is 
roppant vihar dühöngött ugy, hogy e miatt a 
Pest felől érkező vonat egy egész órát késett. 
Nálunk meg a múlt kedden éjjel volt felhőszaka­
dáshoz hasonló zápor, melylyel dió nagyságú jegek 
is hullottak alá, a mi éjfél utáni két órakor a 
természeti ritkaságok közé sorolható.

A magyar éjszak-keleti vasút főműhely mun­
kásai által folyó májushó 22-én rendezett, de 
kedvezőtlen idő közbejötté végett rosszul sikerült 

! tavaszi mulatság folyó év június 2 án azaz pünkösd 
hétfőn a „torzsáson" Mányi Lajos zenekara közre­
működése mellett újból fog megtartatni, melyre a 
n. é. közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. 
Belépti dij tetszés szerint. Kezdete délután 1 órakor.

A Szegediek javára Bartha János Kesznyéten 
néptanító úrtól 1 frt 50 kr. küldetett be szerkesz­
tőségünkhöz, mint növendékei között eszközölt gyűj­
tés eredménye. Mit is ezennel nyilvánosan nyug­
tázunk.

4- A sárospataki főiskolai iQuság által a 
| „Nándor" — fürdőben rendezett tavaszi mulatság — 

bár az idő kedvezett — nem a legjobban sikerült. 
Közönség csekély számmal volt s ez is csakhamar



kénytelen volt rákiáltani, hogy „oszol}’ község, 
nincs vendégség," — mert a fürdőhöz vezeto u 
oly árkádjai állapotban van, hogy még a vastag 
nyakú kálvinista is félthette rajta a nyakat, 
tehát mindenki igyekezett napvilágon takaródul
fuvatni.

Mádról Írják lapunknak. Nemes Lajos Zempleii- 
megye első tanfelügyelője májushó 26. és 27-en ^
városunkban. Ez alkalommal nemcsak az a ami, 
a felekezeti tanintézeteket is meglátogatta. — 
beható vizsgálat alá vette a tanodák valamint szel­
lemi, úgy anyagi mikénti állását. •
volt alkalmunk meggyőződni arról is, bog) ^mp « n 
megye taniigvének előmozdítása oly kezekie >. 
bízta, melyek már eddig alapos szakavatottsag, mély 
tudomány és vasszorgalomról tesznek t**0")- 
ságot. — Ígéretet tett, miszerint legközelebb ismét 
lesz hozzá szerencsénk; hozza Isten. (M )

Értesítés és Kérelem. Megyénk t. közönségét 
van szerencsém értesíteni: hogy a siiloralja-iíjliel 
kosár-fonodában, ez idő szerint kaphatok es ien; 
delhetök, mindenféle minőségű kosarak, kosár-hocsoK, 
gyerek-kocsik, kocsi-kasok, virag-alvaiiyok es Uu- 
veszőböl való mindennemű készítmények — he kei 
tehát a t. közönséget, hogy megrendeléseit azon 
fonoda gondnokánál Jelenek Adóm kocsi-gyarto urnái, 
esetleg a művezetőnél Teiger Jánosnál hejelenten1 
szíveskedjék. A megrendelések haladék nélkül tel­
jesítettnek és a megrendelt tárgyak ara az anyag 
és munka árát alig fogja valamivel meghaladni.

hogy ezen tonoda,=
MÁes 'szép

mümetszészeti tanodának, - ességemnek tartom, 
vannak küldeményei Kiva "^es női közön- 
S.-a. Ujhely v-^^^onyi női házi-ipar 
ségét figyelmeztetni ho ,eány Matterny
tanodából az egylet a ta égge, bir a női-
Mária már haza erkezett P Kegyeskedjék
házi-ipar tanoda vezeteset^ vénülj és a
ezen derek vaios, m > ‘ ” horderejű női-
hegyaljiimtk k“zp?“.^,í;tá^'nál az egyletet, erélyesen 
házi-ipar t“n0.1 támogatni, mert az

1:Ekám tisztelettel felkérem. - S. «rií 
L-nrpm • ho,Tv az ezen czelra rendezenno uu

adáson mcntiil nagyobb számmal jelenjenek meg 
Végre, felkérem az egylet ‘. tagjain Imgy ^sag 
(Újaikat az egylet pénztávnokanal *™<ll.l,e, Albe.t 
urnái befizetni szíveskedjenek.

Sátoraija-Ujhely, 1879. május 24.
V i c z m á n d y Ö d ö n,

a zemplénmegyei házi ipar t. a. elnöke.

Irodalom.

FffV nagyobb szabású s valóban hézagpótló 
irodalmi muntóra hívjuk föl olvasó közönségünk 8. 
"°elmét A miinek czin.e: „Az emberi művelő 
f/, története," melyet szerzője P. Szathmár, Káról v mint egy már 1000 példányban elkelt i|j 
ezTrnü'munkájának második bővített s javított kia’ 
dását szándékozik közre - tenni. — E becses 
munka három kötetben, 25-39 füzetben, képek- 
kel illusztrálva, fog megjelenni „Tettei Nándor és 
társa' derék s vállalkozó könyvkiadó ezegnel. Ara 
P ‘ ecry három hetenki.it megjelenő füzetnek 30 kr. 
s°L az egész munka mintegy 9 írtba fog kerülni.
A szerkesztőségünkhöz beküldött s mai a közön-
sémiéi is elterjedt also fűzet mindenkit meggyö7 
bet róla, hogy a munka legertekesehb leend mind,-,, 
nyelvünkön megjelent ily nemű vállalatok kozott. 
Ajánljuk melegen a nagy közönség figyelmébe.

*

Beküldetett szerkesztőségünkhöz az „Uj Pesti 
Napló" czimü napilap előfizetési fölhívása, melyből 
azt következtetjük, hogy napi lapjaink egy olcsóbb 
s a mellett talpraesett s életrevaló versenytárssal 
fognak szaporodni. Mellékletei lesznek havonkint 
egyszer A budapesti vendéglősök es szálloda-tu­
lajdonosok közlönye" s „A budapesti kávésok lapja." 
A lap előfizetési ára egész évre 10 irt, egy hóra 
1 frt s az előfizetési pénzek a lap kiadóhivatalába: 
Budapest, Országút, Huszárház — küldendők.

Sátorai

ügy iránt buzgó közönséget érdekelni lógja.

Hivatalos s magán árverési hirdetmények dija, 
nemkülönben olyanoké, melyek kiemelése nem 
kívántatik. I —IOO szóig I'/. kr. azonfelül I kr.
Kiemelt, kereteit rendes kereskedelmi s üzleti 
hirdetmények térmérték szerint számíttatnak és 

pedig egy Q centiméter 2 kr.

Háromszorinál többszöri hirdetéseknél a díjmér­
séklés, valamint kívánatra különösen kiemelt hir­
detéseknél a dijfölemelés esetró'l esetre, külön 

egyezkedés tárgyát képezi.
A „Kis hirdető" rovatában kis, legfeljebb 5 
sorig terjedő hirdetések dija, kincstári illetéké 

is bele értve 50 kr.
Bélyegdij mindenkor 30 kr.

Lili 11 fiia r.

Ezen vegyi összetételénél fogva nevezetes 
gyógyvíz, Európa minden államaiban a legelső 
orvosi tekintélyek által sikeresen használtaik:
légző, emésztő szervek minden­
féle bántalmainál.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyin­
tézeteiben különösen az általánosan ismert és 
ma leglátogatottabb klimatikus gyógyintézet 
Grörbersdorfban a „Margit" forrás ott­
honossá vált. Miután a „Margit" forrás már na- 
gvoti hamisittatik, figyelmeztetik a fogyasztó 
közönség, hogy szükségleteit csak biztos helye­
ken szerezze be.

liiilii ,.Margit*‘ forrón66

Igazgatósága.

Nyilatkozat
ez idő szerint Európa legelső és leglátogatottabb
tüdőbetegek klimatikus gyógyintézet

GÖRBERSDORF
a Luhi-„Margit66-forrás gyógyhatásáról.

Sok oldalú legkedvezőbb eredmények alapján, 
melyeket én gyógyintézetemben a Lilhi-,,Hargit44- 
forrás gyógyvíz alkalmazása által a légutak 
idillt íiurutos bántál máinál tapasztaltam, 
hivatva érzem magamat ezen betegeim által ked­
vesen fogyasztott és jól tűrt gyógyvizet a legsür­
gősebben ajánlani.

tiörbersdorf, 1879. márczius 18-án.

4_i2 Dr. Hömpler Tódor.

Hirdetmény.
1. ) 2 kőre járó malom Clayton & Schutleworth 

czégtől;
2. ) 1 pittle XVörner & Comp. czégtől;
3. ) Walter A. Wood’s-féle uj arató gép 

(New-Reaber;)
4). Clayton & Schuttleworth-féle szénagereblye 

aczél fogakkal.
5.) 1 tábori fúvó.
Mind Jókaiban tartva és keveset használva, 

jutányosán eladandók.
Pusztabércz, (u. p. Kozma) 1879. máj. 29.

I—2 Szerdahely ffincze.

S.-a.-Újhelyi kereskedésében

töltean^Léz3-37

asvanjT

A párisi 1878-iki és egyébb bl 
kiállításon I rendű érmekkel] 

kitüntetett.
érkeztek.

LÓRINCZ ISTVÁN,
lábbeli gyára

Budapest, muzeumkörut 5.
Van szerencsém a t. ez. vidéki közönséget értesí-l 

Iteni, miszerint lábbeli gyáramat akként berendeztem,] 
{hogy mindennemű

Hirdetmény.
Nagyméltóságu Sennyey Pál báró ur 

0 ExczeUentiája csörgő-regnieczi gazdaságá­
hoz tartozó és az alsó-regmcczi határban levő

Bérleti hirdetmény.
A ladmóczi határban 285 holdnyi (1200 ölével) 

területű birtok, mely 173 jó minőségű szántóföld; 
68 hold kitűnő kaszáló, 44 hold legelő — valamint 
Bodzás-Újlak község határában 100 hold szántó­
föld, mindkét helyen elegendő gazdasági épületek­
kel, igavonó marha s juhbeli beruházmány s 50 
hold őszi vetéssel ellátva, f. év. oktoberhó 1-től 
6 egymásutáni évre haszonbérbe kiadandó. Bővebb 
értesítést ad Kozma Mihály Bodrogh-Vécsen.

ja legújabb divatminta szerint a huj szilárdabban készítve, | 
lóié/ xé.keit ándi mellett, f/i/nrsan és pontossan kiszol-] 
Igálhatok.

Kivált a tavaszi idényre ajánlom a mainzi. ho>j> 
bol csinosan készült lovagló csizmákat, és kivágottI 
n„ topénoh.t. ■ tisztókttel

Lőrincz István.
Árjegyzékek ingyen és hérmentve küldetnek. Mévtéklü|

‘■tcijC uü ti ríjij viselt tátit teli.

J)Vők malom íí

bármely időben, vagy örök áron el —, vagy 
hosszabb tartamú haszonbérbe adandó. A 
venni esetleg bérleni szándékozók, szó vagy 
Írásbeli ajánlataikkal, kéretnek Csörgőre a 
gazd. tisztséghez fordulni.

k k I k k 3—3
Kiss Károly,

tiszttartó.

Szer

hova mind(j 
közlemény,| 

detnn-i 
Kéziratl

Sátorai ja-Ujliely Nyomatott a „Zemplén66 könyvnyomdájában. 1879.
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